
“Brain drain”:
Der Walliser Arbeitsmarkt

und Oberwalliser

Hochschulabsolventen

aus Lausanne

D’OBRU Alumni GV

25. Okotober 2003

Daten

STS Projekt von Dominik Heinzmann:

”Le Valais en tant que lieu de travail pour

les étudiants diplômés du Haut-Valais”

Betreut von D’OBRU Alumni (Dr. Diego Kuonen).

Ziele seines Projektes:

• Attraktivität des Walliser Arbeitsmarktes

• Anziehung des Walliser Arbeitsmarktes auf Lausanner

Hochschulabsolventen

• Engagement des Staates und der Walliser Industrie

Hochschulabsolventen ins Wallis zurückzuholen
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Ausführung

1. Dominik Heinzman:

Das 16 wöchige Projekt (4h/Woche) umfasste folgende Aufgaben

• Erstellung von zwei Fragebogen

(in Bezug auf vorherige Zielstellung)

(a) für die Walliser Wirtschaft

(b) für die Oberwalliser Hochschulabsolventen aus Lausanne

• Auswertung der Daten

• Erstellung eines Rapportes

2. D’OBRU Alumni:

• Zweite unabhänige statistische Analyse der Daten

• Publikation der Arbeit
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Resultate
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Ausschnitt der Resultate

Vergleich zwischen

• Attraktivität des Walliser Arbeitsmarktes

• Motivationen sich im Wallis beruflich niederzulassen

• Engagement des Staates/Walliser Industrie

der Alumni und der Walliser Industrie.
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Darstellung der Resultate

Arbeitsumfeld im Wallis
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Darstellung der Resultate
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Resultate

Attraktivität des Walliser Arbeitsmarktes:

Stellenangebot

Arbeitsumfeld

Öffentliche Infrastruktur

Karrierechancen

Lohnniveau
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Öffentliche Infrastruktur

Karrierechancen

Lohnniveau

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0

V
S

   
   

A
l 

12

Resultate

Attraktivität des Walliser Arbeitsmarktes im Vergleich:

Stellenangebot

Arbeitsumfeld
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Resultate

Motivationen sich im Wallis beruflich niederzulassen:

Familiäre Gründe

Finanzieller Aspekt

Karrierechancen

Lebensstandard im Wallis

Landschaft/Natur

Kultur/Leute
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Familiäre Gründe

Finanzieller Aspekt

Karrierechancen

Lebensstandard im Wallis

Landschaft/Natur

Kultur/Leute

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0

V
S

   
   

A
l 

19



Resultate

Motivationen sich im Wallis beruflich niederzulassen im Vergleich:
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Resultate

Wollen die Hochschulabsolventen ins Wallis zurück?

Arbeitsstelle ausserhalb des Wallis
Arbeitsstelle im Wallis                               
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Resultate
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Resultate

Warum kehren nur wenige Hochschulabsolventen ins Wallis zurück?
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Resultate

Ist das Engagement des Staates/Walliser Industrie Hochschulabsol-
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Diskussion

In Bezug der Fragebogen:

• Kleiner Aufwand für jede Menge Resultate

• Keine Überraschung der Resultate

• Deskriptive Auswertung

• Schlechte / ungenügende Kommunikation

Was bleibt zu tun:

• Vergleich mit existierenden Studien

• Publikation

• Öffentlichkeitsarbeit

• . . .
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